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w porównaniu do używania tych napojów w całej populacji. Natomiast w starszej 

kohorcie picie wina i wódki jest wyższe wśród uczniów z województwa kujawsko- 

-pomorskiego niż wśród uczniów z pozostałej części kraju. W przypadku piwa jest 

ono nieznacznie niższe.  

Wśród 15- i 16-latków picie piwa, wina i wódki jest bardziej rozpowszechnione wśród 

dziewcząt niż wśród chłopców. Natomiast w starszej próbie chłopcy częściej niż 

dziewczynki piją piwo i wódkę, ale nie wino.  

Picie napojów alkoholowych oraz używanie narkotyków często sprzyja powstawaniu 

różnych problemów. Problemy te występować mogą także bez związku z używaniem 

substancji, jednak substancje zwiększają prawdopodobieństwo ich pojawienia się.  

Wśród 15- i 16-latków najbardziej rozpowszechnioną konsekwencją picia alkoholu 

było zniszczenie rzeczy lub ubrania (7,1%), wypadek lub uszkodzenie ciała (5,9%), 

poważna kłótnia (5,7%), bójka (4,4%). Wśród uczniów ze starszej kohorty 

rozpowszechnienie występowania problemów związanych z piciem jest większe.  

W tej grupie co siódmy uczeń z tej grupy doświadczył zniszczenia rzeczy lub ubrania 

(14,6%) oraz poważnej kłótni w związku z piciem (14,3%), a co dziesiąty bójki (9,6%).  

Jeśli chodzi o dostępność napojów alkoholowych, to w ocenie prawie połowy 15-  

i 16-latków zdobycie piwa było bardzo łatwe (46,4%), a co trzeci respondent za takie 

uznał zdobycie wina (37,3%) i wódki (33,5%). Dostępność poszczególnych napojów 

alkoholowych w ocenach 17- i 18-latków jest znacznie wyższa. Za bardzo łatwe do 

zdobycia 83,7% uznało piwo, 80,9% wino, a 79,7% -wódkę. Większość badanych  

nie ma dużych trudności z dostępem do napojów alkoholowych, mimo że według 

polskiego prawa sprzedaż alkoholu nieletnim jest zabroniona. 

Na 30 dni przed badaniem w grupie 15- i 16-latków piwo zakupiło 24,8%, wino 8,2%, 

a wódkę 15,3%. Z kolei w grupie 17- i 18-latków 57,8% zakupiło piwo, 26,6% wino,  

a 39,4% wódkę. 

Według badań ponad 38% uczniów z młodszej grupy twierdziło, że uzyskałoby 

pozwolenie zarówno od matki i ojca na picie napojów alkoholowych. Z kolei w 

starszej grupie 71,7% badanych uznało, że nie miałoby problemu z uzyskaniem 


